

سعادت اسی میں ہے کہ خدا تعالیٰ کی ہستی پر

ایمان لایا جاوے

سعادت اسی میں ہے کہ خدا تعالیٰ کی ہستی پر ایمان لایا جاوے اور اس کو حاضر و ناظر یقین کیا جاوے اور اس کی عین موجودگی کا تصور دل میں رکھ کر ہر ایک بدی و نازستی سے پرہیز کیا جاوے۔ یہی بڑی دانش و حکمت ہے اور یہی معرفت الہی کا سیراب کرنے والا شیریں سوتہ ہے جس سے اور جس کے لئے اہل اللہ ایک ریگستان کے پیاسے کی طرح آگے بڑھ کر خوش مزگی سے پیتے ہیں۔

(حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ)



روزنامہ  
لفظ  
نبوی  
ریڈیٹر: نسیم سہیلی

فون  
۲۲۹

جلد ۲۳-۲۹ نمبر ۲۶۱ منگل-۱۷ جمادی الثانی-۱۳۱۵ھ-۲۲-نوبت ۷۳ ۱۳ ہش-۲۲-نومبر ۱۹۹۴ء

تحریک جدید کے نئے سال کا اعلان

تحریک جدید کے ساٹھ سالہ دور میں ایک بھی دن جماعت کے قدم نہیں ہوئے

مالی قربانی کی سب سے اعلیٰ غرض خدا کی محبت میں اس کی رضا کی خاطر اموال پیش کرنا ہیں

خدام اور دوسرے ذیلی شعبوں سے انصار کو زیادہ مستعد ہونا چاہئے

حضرت امام جماعت احمدیہ الرابع کے خطبہ فرمودہ بتاریخ ۳-نوبت ۷۳ ۱۳ ہش (۳-نومبر ۱۹۹۴ء) بمقام بیت الفضل لندن کا مکمل متن

(خطبہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

حاضری بڑھانے کا غلط طریق یہ درست ہے کہ اگر کسی مجلس میں (امام جماعت احمدیہ) شامل ہوں۔ پہلے بھی یہی رہا ہے۔ آئندہ بھی یہی رہے گا تو ظاہریات ہے کہ اس اجتماع کی حاضری بڑھ جاتی ہے۔ لیکن اسے حاضری کو بڑھانے کا ذریعہ بنا کر سالانہ رپورٹ کا معیار بڑھانا یہ جائز نہیں ہے۔ خدا کی حاضری ہو بجات کی حاضری ہو یا انصار کی ہو۔ وہ سال بھر کی کوششوں کا آئینہ دار ہونی چاہئے۔ اگر تمام سال کوشش کر کے مجلس انصار اللہ میں مستعدی پیدا کر دی جائے اور جماعت کے کاموں میں حصہ لینے کا ذوق و شوق بڑھایا جائے اور اس طبعی جوش اور دلولے کے نتیجے میں وہ کثرت سے اجتماعات میں شامل ہوں تو یہ اچھی بابرکت بات ہے۔ اور قابل تحسین ہے۔ مگر یہ نہ ہو تو (امام جماعت) کو ذریعہ بنا کر اس دن کی حاضری بڑھانا یہ کوئی نیک اچھی بات نہیں۔ اس لئے وہ سمجھے یا نہ سمجھے یہ بات میں اشارہ ان کی دلا آزاری کے بغیر سمجھانے کی کوشش کرنا ہرگز وہ بات چینی نہیں۔

اس لئے اب میں ساری دنیا کو یہ سمجھانا چاہتا ہوں کہ یہ طبعی بات ہے کہ اگر کوئی شخص جو کسی بڑے علاقے سے ایسا تعلق رکھتا ہو کہ اس کی خاطر لوگ آئیں اس کے آنے پر لوگوں کا آنا طبعی بات ہے کوئی نقصان نہیں ہے۔ مگر کسی ایک دن اس کو بہانہ بنا کر اپنی حاضری بڑھالینا یہ اچھی کارکردگی کی علامت نہیں ہے۔ اس لئے انصار ہوں یا بجات ہوں یا خدام ہوں ہمیشہ اس بات کو پیش نظر رکھیں کہ سالانہ تربیت کے معیار کو بڑھائیں۔ یہاں تک کہ کسی ایک شخص کی خاطر نہیں بلکہ روزمرہ کی تربیت کے نتیجے میں تمام ذیلی تنظیموں کے ممبر خد کو راضی کرنے کے لئے دینی اغراض کی خاطر اکٹھے ہو کر ہیں۔ یہ جو (امام جماعت) کے ساتھ تعلق ہے یہ بھی دینی غرض ہے مگر ان دونوں باتوں میں فرق ہے۔ روزمرہ کی تربیت کے نتیجے میں جو دین سے وابستگی پیدا ہوتی ہے وہ پھر اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ اس بات کی محتاج نہیں رہتی کہ کون آ رہا ہے اور کون نہیں آ رہا۔ اس وقت تو حالت یہ ہو جاتی ہے کہ ہم تو بہن بلائے بھی جانے کی کوشش کریں گے۔ اور

حضرت امام جماعت احمدیہ الرابع نے ارشاد فرمایا،

”(-) پشتر اس سے کہ اس آیت کے مضمون پر گفتگو کروں میں آج مجلس انصار اللہ یو کے کے تین روزہ سالانہ اجتماع کے آغاز سے متعلق کچھ کہنا چاہتا ہوں۔“

مجلس انصار اللہ برطانیہ کا سالانہ اجتماع آج اللہ تعالیٰ کے فضل سے مجلس انصار اللہ یو میں شروع ہو رہا ہے۔ اور ان کی طرف سے یعنی صدر صاحب انصار اللہ کی طرف سے گزشتہ ہفتہ دس دن سے مسلسل مجھ پر دباؤ رہا ہے کہ میں اسلام آباد جا کر وہ افتتاح کروں۔ اور مسلسل میں اس کا انکار کرتا رہا ہوں۔ لیکن وہ بھی (جیسا کہ اللہ نے چاہا) دھت کے بڑے کپے ہیں۔ اچھے دعا گو ثابت ہوں گے۔ مگر میں نے واضح طور پر عرض کیا بار بار کہ یہ نہیں ہو گا۔ پھر بھی (جیسا کہ اللہ نے چاہا) انہوں نے اپنی نیک کوشش کو ترک نہیں کیا۔ اور یہ جو انہوں نے ضد لگائی تھی دراصل یہی وہ وجہ ہے کہ میں خصوصیت سے ان کی بات کا انکار کرتا رہا ہوں۔ میرا سابقہ دستور ہے جو سب مجالس کے علم میں ہے کہ یو کے میں جتنے بھی ذیلی مجالس کے اجتماعات ہوتے ہیں ان کا افتتاح میں امیر صاحب یو کے سے کروانا ہوں۔ اور اگر وہ نہ ہوں تو ہمارے امام صاحب تو نائب امیر بھی ہیں۔ اور خود دوسری تقریبات میں حصہ لیتا ہوں۔ تو اول تو میں کسی وجہ سے اس دستور کو بدلنا نہیں چاہتا تھا۔ ورنہ ہر مجلس کی طرف سے مجھ پر یہی دباؤ ہو گا اور یہی مطالبہ ہو گا۔ کہ انصار اللہ کے اجتماع میں آپ نے اس دستور کو بدلنا ہے تو ہمارے معاملے میں کیوں یہ سوتیلے پن کا سلوک ہے۔ ایک تو یہ وجہ تھی۔

دوسرے یہ کہ ان کا اصرار اس لئے تھا کہ یہ مجھ سے زیادہ اپنے اجتماع کی حاضری بڑھانا چاہتے تھے۔ اور یہ اطلاع دے بیٹھے تھے سب کو کہ ضرور جمعہ سے پہلے پہنچ جائیں کیونکہ (امام جماعت احمدیہ) افتتاح کریں گے۔

روزنامہ	پبلشر: آغا سید اللہ - پرنٹر: قاضی مزید احمد	قیمت
الفضل	ملع: ضیاء الاسلام پریس - ربوہ	دو روپے
ربوہ	مقام اشاعت: دارالترغیب - ربوہ	

واتحد ایسا ہوتا ہے۔ جیسا کہ ایک مصرعے میں کہا گیا ہے کہ

ان پہ بن جائے کچھ ایسی کہ بن آئے نہ بنے

بلانے کا محتاج نہ رہے انسان۔ جب دینی مقصد کا کوئی اجتماع ہو تو اس میں ذوق و شوق سے لوگوں کا حاضر ہونا ایک دینی تقاضا ہے پس یہ وجہ ہے۔ میں وضاحت کر رہا ہوں۔ انہوں نے جو وعدہ کیا تھا انصار سے، ان کی طرف سے عہد شکنی کوئی نہیں ہوئی ان کو اس بات پر ملزم نہ کیا جائے۔ اپنی طرف سے جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے آخری وقت تک جو ممکن تھا انہوں نے کوشش کر دیکھی۔ مگر یہ میری مجبوری تھی جس کی وجہ سے ان کی کوشش کامیاب نہیں ہو سکی۔

### مجلس سوال و جواب کا اچھا اقدام

مجلس انصار اللہ، یو کے، عمومی طور پر مجھے توقع ہے کہ بیداری پیدا ہوئی ہے۔ اور اس بیداری کا ایک اظہار اس اجتماع میں ایک مجلس سوال و جواب کا انعقاد ہے۔ (-) جس میں غیر از جماعت اور غیر مسلموں کو بلایا جا رہا ہے۔ اس توقع پر کہ (اللہ نے چاہا تو) اس کے نتیجے میں بیعتیں بھی ہوں گی۔ اور اس معاملے میں اللہ تعالیٰ جماعت جرمی کو جزا دے سارے یورپ کے لئے وہ نمونہ بنی ہوئی ہے۔ چنانچہ صدر صاحب انصار اللہ نے جب اس خصوصی اجلاس کو، اس عام دستور سے ہٹ کر، جو یہاں کا دستور تھا، انصار اللہ کے اس اجتماع میں شامل کرنے کی درخواست کی۔ تو خود ہی یہ کہا کہ جرمی کو دیکھ کر ہمارے دل میں بھی یہ جوش پیدا ہوا ہے کہ ہم بھی ایسے اجتماعات، اپنے سالانہ اجتماع کا ایک مستقل جزو بنالیں۔ اچھی بات ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو اس کی جزا دے۔ اور زیادہ سے زیادہ غیر مسلموں کو خصوصیت سے (-) اور غیر (از جماعت) مہمانوں کو بھی اس میں شامل ہونے کی توفیق بخشے۔ انصار اللہ کی جو ذمہ داریاں ہیں، میں پہلے بھی عرض کر چکا ہوں باقی ساری مجالس سے زیادہ ہیں۔ اس کے متعلق میں تفصیلی گفتگو نہیں کرنا چاہتا کیونکہ آج تحریک جدید کے نئے سال کے آغاز کا دن ہے۔ دو تین نکتے جو میں پہلے بھی عرض کر چکا ہوں۔ وہ آپ کو یاد دلاتا ہوں۔

### انصار کو زیادہ مستعد ہونا چاہئے

انصار کی عمر وہ عمر ہے جس کے بعد پھر کسی اور مجلس میں شامل نہیں ہونا بلکہ دوسری دنیا کی طرف رخصت ہونا ہے۔ اس لئے جو دینی کاموں میں کمزوریاں رہ گئی ہیں ان کو دور کرنا اور ان کا ازالہ کرنا۔ جس حد تک ممکن ہے انصار کو کرنا چاہئے۔ کیونکہ پھر اس کے بعد دوبارہ یہاں واپس نہیں آنا۔ اور اس پہلو سے خدام اور دوسرے ذیلی شعبوں سے مجلس انصار اللہ کو زیادہ مستعد ہونا چاہئے اور زیادہ ان کے دل پر بوجھ پڑنا چاہئے۔ (-) سب کا یہی حال رہا ہے۔ جوں جوں عمر بڑھتی ہے اور بڑھاپے کی عمر میں وہ داخل ہوتے ہیں۔ کام کی ذمہ داریاں ان پر بڑھتی چلی جاتی ہیں۔ اور پہلے سے زیادہ محنت اٹھاتے ہیں۔ چنانچہ حضرت (بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ) کے متعلق بھی یہی روایتیں ہیں۔ کہ آخری ایام میں تو یوں لگتا تھا کہ جیسے کوئی شخص غروب ہوتے ہوئے سورج پر نظر کرے، جبکہ ابھی منزل دور ہو۔ بہت تیزی سے قدم اٹھاتا ہے۔ بار بار توجہ کرتا ہے کہ سورج غروب نہ ہو جائے اس کیفیت سے آپ نے اپنے کام زیادہ بڑھائے اور زیادہ اس احساس کے ساتھ کہ جو کچھ مجھ سے ممکن ہے میں کر لوں ان کی ذمہ داریاں ادا فرمائیں۔ پس انصار کا ایک یہ پہلو ہے جو پیش نظر ہونا چاہئے۔ دوسرا یہ کہ انصار کی ذمہ داریوں میں طبعی طور پر ان سے چلی تمام نسلوں کی ذمہ داریاں داخل ہیں بچوں کی تربیت میں بھی انصار سب سے اچھا کردار ادا کر سکتے ہیں۔ خواتین کی تربیت میں بھی انصار سب سے زیادہ اچھا کردار ادا کر سکتے ہیں۔ ان میں بالعموم نفس کی ملوثی کا خطرہ باقی نہیں رہتا۔ اس پہلو سے مجلس انصار اللہ کو مستعد بھی ہونا چاہئے اور اپنی ذیلی تنظیموں کی تربیت پر بھی نظر رکھنی چاہئے۔ تربیت کے لحاظ سے ذمہ داری ادا کرنے کا یہ مطلب نہیں کہ خدام الاحمدیہ کے انتظام میں دخل دیں۔ بلکہ کے انتظام میں دخل دیں بلکہ گھر کے بڑے کے طور پر، ایک معزز شہری کے طور پر وہ سب تک نیک نصیحت کے ذریعے، اپنے سے چلی نسلوں کی تربیت کا کام سرانجام دے سکتے ہیں۔ ان کو دینا چاہئے۔

### تحریک جدید کے نئے سال کا اعلان

اب میں اس مضمون کی طرف آتا ہوں جو میں نے بیان کیا ہے کہ نئے سال کا تحریک جدید کا اعلان ہونا ہے۔ (سب تعریف خدا کے لئے ہے) کہ تحریک جدید کا دفتر اول ۶۰ سال پورے کر چکا ہے۔ اور دفتر دوم ۵۰ سال پورے کر چکا ہے۔ دفتر سوم ۲۹ سال اور دفتر چہارم ۳ سال اور اب یہ اپنے ۶۱ ویں

۱۹۵۰ء میں ۳۰ ویں اور دسویں سال میں داخل ہوں گے۔ دفتروں کا جہاں تک تعلق ہے اس سلسلے میں میں نے رپورٹوں پر نظر کر کے یہ محسوس کیا ہے کہ رفتہ رفتہ دفاتر کی تقسیم پر عمدہ اداروں کی اور کام کرنے والوں کی نظر نہیں رہتی۔ اور عمومی طور پر تحریک کے چندے کو بڑھانے کی کوشش کرتے ہیں۔ مگر دفاتر کے قیام کی جو غرض و غایت تھی وہ اس طرح پوری نہیں ہو سکتی جب میں نے اعداد و شمار سے یہ معلوم کرنے کی کوشش کی کہ دفتر چہارم نے کتنی ترقی کی ہے۔ دفتر سوم نے کتنی ترقی کی ہے۔ تو پتہ چلا کہ ایسا کوئی تذکرہ رپورٹوں میں موجود ہی نہیں تھا۔ پھر فیکس کے ذریعے بڑی بڑی یورپ اور امریکہ وغیرہ کی جماعتوں کو تحریک کی گئی کہ آپ کے پاس اعداد و شمار ہوں گے فوراً بھجوادیں تو ہر جگہ سے معذرت آئی کہ ہم نے الگ الگ اعداد و شمار نہیں رکھے اس لئے آئندہ سال ایسا کریں گے۔

### چاروں دفاتر تحریک جدید کا الگ الگ ریکارڈ رکھا جائے

تو تحریک جدید کے تعلق میں پہلی نصیحت تو یہ ہے کہ دفاتر کا انتظام تحریک جدید کے سیکرٹری، کے تابع الگ الگ ذمہ دار خدمت کرنے والوں کے سپرد ہونا چاہئے۔ تاکہ آئندہ کبھی اس بات میں کوئی کوتاہی نہ ہو۔ ہر تحریک جدید کا سیکرٹری اپنے ساتھ دفتر اول کا ایک نائب لگائے۔ ایک دفتر دوم کا ایک سوم اور ایک چہارم کا۔ تاکہ ان کا الگ الگ ریکارڈ رکھے اور ان کا مقابلہ کرے اور اس طرح آپس کے مقابلے کی وجہ سے ویسے بھی عمومی معیار خدا کے فضل سے بہتر ہو گا۔ دفاتر کی تقسیم دراصل بعض عمروں کے بدلنے کے نتیجے میں جو ایک قسم کے نسلی گروہ بنتے ہیں، ایک نسل سے تعلق رکھنے والے گروہ، ان کے پیش نظر کی گئی تھی۔ دفتر اول کو جب دس سال گزر گئے تو حضرت (امام جماعت احمدیہ الثانی) نے یہ تجویز پیش فرمائی کہ دفتر اول کا الگ رجسٹر رکھ کر اس کا حساب الگ کر دیا جائے۔ اور ایک دفتر دوم قائم کیا جائے جس میں نئے مجاہدین داخل کئے جائیں۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت کے اس حصے کو بھی قربانیوں کی توفیق ملے گی جو پہلے غافل رہا ہے اور دفتر اول کی قربانیوں کے سائے تلے وہ بھی شمار ہوتا رہا ہے۔ پس اس گروہ کو اس سائے سے الگ کر کے اپنی کارکردگی دکھانے کی طرف بلایا جائے تو ظاہر ہے کہ ایک بہت بڑی تعداد عظیمین کی ہاتھ آ سکتی ہے جو کسی وجہ سے تحریک جدید کے کاموں سے غافل رہے ہیں۔ جب یہ کچھ عرصے تک سلسلہ جاری رہا اور مفید ثابت ہو تو پھر دفتر سوم کا اعلان تقریباً ۳۱ سال بعد، دفتر اول کے ۳۱ سال بعد کیا گیا۔ اور پھر دفتر چہارم کے آغاز کا اعلان میں نے آج سے دس سال پہلے کیا تھا۔ مراد یہ تھی کہ گزشتہ عرصے میں جو نئے بچے بڑے ہوئے ہیں نئے لوگ جماعت میں داخل ہوئے ہیں ان پر نظر رکھنے کے لئے الگ انتظام ہو اور الگ تنظیمیں ان ذمہ داریوں کو ادا کریں۔ چنانچہ میں پہلی نصیحت تو یہ کرتا ہوں کہ ان دفاتر کی تقسیم کو ملحوظ رکھتے ہوئے شعبوں کے اندر ایسے ناہین مقرر کئے جائیں جو اپنے اپنے دفتر کا الگ حساب رکھیں۔ اور دوسری بات یہ ہے کہ جہاں اگر جماعت چھوٹی ہو اور یہ تقسیم ممکن نہ ہو تو جو بھی تحریک جدید کا سیکرٹری ہے وہی خود اپنے ذمہ یہ بات لے لے کہ وہ یاد رکھے گا اور ان سب کا ریکارڈ الگ الگ رکھے گا۔

### قربانیوں کو دوام حاصل ہے

جہاں تک تحریک جدید کی عمومی سال بسال ترقی کا تعلق ہے خدا کی ذات دائم ہے وہ آتی جاتی نہیں ہے اس لئے جو قربانیاں اس کے تعلق سے جلائی جاتی ہیں ان کو بھی دوام عطا ہوتا ہے۔ کسی وقتی جوش سے تعلق نہیں رکھتیں۔ اب سن چوتیس سے لے کر اب سن ۶۹ء آگیا ہے اور اس ۶۰ سالہ دور میں خدا تعالیٰ کے فضل سے ایک بھی سال ایسا نہیں آیا جب جماعت اس قربانی سے تھک گئی ہو۔ اور اس کے قدم ست پڑ گئے ہوں۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ جماعت کی قربانیاں محض اللہ ہوتی ہیں اور اللہ کی ذات کے حوالے سے ان قربانیوں کو دوام ملتا ہے۔ جس آیت کی میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی تھی اس کا ترجمہ یہ ہے (-) وہ لوگ جو اپنے مال اللہ کی رضا کی خواہش میں اس کی تمنا میں اس کی حرص میں خرچ کرتے ہیں ان کی مالی قربانی خالصتاً اللہ ہوتی ہے۔ اور اللہ کی رضا میں ان کے دل میں محبت اور اشتہا پائی جاتی ہے۔ (-) مطلب ہے اس خدا کی مرضی ڈھونڈنے کے لئے اس کی خواہش میں اس کی لگن میں وہ مال خرچ کرتے ہیں (-) اور دوسری غرض ان کی یہ ہوتی ہے کہ مالی قربانی کے ذریعے ان کے ایمان تقویت پائیں اور ان کی نیکیوں کے اقدام میں ثبات پیدا ہو اور مالی قربانی سے وہ اپنے اعمال کی بھی حفاظت کریں اور ان کو ان نیک اعمال کی حفاظت کے لئے یہ اعلان کیا جا رہا ہے کہ مالی قربانی بہت ہی مفید نتائج پیدا کرتی ہے۔

### مالی قربانی کی سب سے اعلیٰ غرض

یہ دو جائز اغراض ہیں۔ اس کے سوا کسی دوسری غرض کا ذکر نہیں ہے۔ اول سب سے اعلیٰ غرض خدا کی محبت میں اس کی رضا کی خاطر اموال کو پیش کرنا تاکہ اللہ کی نظر پیار اور محبت کے ساتھ قربانی کرنے والوں پر پڑے اور دوسرے اپنے اعمال کو جو نیک اعمال ہیں ان کو تقویت دینے کے لئے ان کو ثبات بخشنے کے لئے ان کی حفاظت کی خاطر مالی قربانی کی جائے۔ اب یہ دو باتیں ایسی ہیں جو جماعت احمدیہ کی مالی قربانی کی تاریخ میں بالکل نمایاں طور پر درست دکھائی دیتی ہیں اللہ کی بات تو بہر حال درست ہوتی ہے مگر جماعت کی مالہ

قربانیوں کے آئینے میں ان دونوں باتوں کو عمل پیرا دیکھتے ہیں تو یہ مراد نہیں کہ اللہ کی بات سچی ہے مراد یہ ہے کہ جماعت سچی ہے۔ جس نے واقفانہ رضائے باری تعالیٰ کی خاطر قربانیاں دی تھیں اور واقفانہ اپنے نیک اعمال کی حفاظت کی خاطر یہ اقدام کئے تھے اس لئے اس کا نتیجہ صاف دکھائی دے رہا ہے۔ جماعت کی مالی قربانیوں میں حصہ لینے والا گروہ اللہ کے فضل سے تمام نیکیوں میں صف اول میں ہے۔ شاذ کے طور پر ایسے آدمی آپ کو دکھائی دیں گے جو مالی قربانی میں تو اول ہیں لیکن باقی باتوں میں پیچھے ہیں۔ بعض ایسے جن کو میں جانتا ہوں جو کمزور ہوتے ہیں اور مالی قربانی میں حصہ نہیں لیتے آغاز میں یہی دکھائی دیتا ہے کہ وہ مالی قربانی میں حصہ لینے لگے ہیں لیکن دیگر اعمال کے لحاظ سے معیاری نہیں لیکن کسی ایسے شخص کو میں نہیں جانتا جو مالی قربانی شروع کر دے اور دوسرے نیک اعمال میں محروم ہی بنا رہے۔ مالی قربانی اس کے دوسرے نیک کاموں کو بھی تقویت بخشتی ہے۔ اس کا سلسلے سے تعلق پہلے سے زیادہ مضبوط ہونے لگتا ہے۔ دینی کاموں میں اس کا ذوق و شوق پہلے سے بڑھنے لگتا ہے۔ (-)

فرماتا ہے کہ ایسے لوگوں کے ساتھ کیا ہو گا۔ ان کی مثال کیسی ہے۔ (-) ان کی مثال ایک ایسے باغ کی طرح ہے جو بلند یوں پر واقع ہو۔ نیچے اترائی پر نہ ہو بلکہ چھوٹی چھوٹی پہاڑیوں کی چوٹی پر جیسے جنتیں ہوں باغات لگے ہوں، ویسی ہی ان کی کیفیت ہوتی ہے۔ تو (-) ایسی جنتیں اور ایسے باغات جو پہاڑیوں کی چوٹیوں پر واقع ہوتے ہیں ان کی صفت یہ بیان فرمائی گئی کہ انہیں اگر تیز بارش بھی نیچے تو ان کا نقصان نہیں کرتی۔ زائد پانی نیچے بہ جاتا ہے۔ اور ان کی جڑوں میں کھڑا ہو کر ان کو گلانا نہیں ہے۔ اور ایسی جگہوں پر ویسے بھی شبنم پڑنے کے زیادہ امکانات ہوتے ہیں۔ پہاڑی علاقوں میں جو پہاڑوں کی چوٹیوں پر ہوتی ہیں صبح آپ جا کر دیکھیں بیگی ہوئی ہوتی ہیں شبنم سے۔ تو فرمایا کہ تیز بارش ہو تو وہ نقصان نہیں پہنچاتی بلکہ خوب پانی دیتی ہے اور بارش نہ ہو تو شبنم تو ان کے مقدر میں لکھی ہوئی ہے۔ وہ تو ہر صبح آکے ان کا منہ دھلاتی ہے اور شبنم کا اثر ناچوٹی کی وجہ سے ایک اور فائدہ بخشتا ہے۔ شبنم چونکہ بہ نہیں سکتی۔ اس لئے وہیں جذب ہوتی ہے اور جنتی بھی شبنم ہے وہ ان کے لئے فائدہ مند ثابت ہوتی ہے۔ (-) تو نہ تو تیز بارش ان کو نقصان پہنچاتی ہے بلکہ فائدہ دے جاتی ہے۔ نہ ہلکی بارش سے ان کو کوئی نقصان پہنچتا ہے۔ بلکہ وہ ایسا باغ ہے جو نشوونما پاتا رہا ہے۔

### خدا کی رضا پانے کے بلند مقامات

اس مثال کے بہت سے پہلو ہیں۔ ایک پہلو جو اس سے پہلے میں نے بیان نہیں کیا اس کی طرف میں آج متوجہ کرتا ہوں۔ وہ یہ ہے کہ جنت سے مراد اگر کچھ لوگ ہیں تو ان کی مثال دی گئی ہے جو خدا کی رضا پانے کی وجہ سے بہت بلند مقامات پر فائز ہوتے ہیں۔ ان کو جب خدا زیادہ رزق عطا کرتا ہے تو ان کو نقصان نہیں پہنچتا۔ اس رزق کے نتیجے میں ان کے رجحانات دنیا کی طرف مائل ہوتے ہوئے دنیا کی سمت بے نیس لگتے۔ بلکہ کسی قسم کا کوئی نقصان ان کی ذات کو ان کے وجود کو غیر معمولی برکات کے نتیجے میں نہیں پہنچتا بلکہ پہلے سے بڑھ کر دینی خدمات کی طرف ان کی توجہ پیدا ہوتی ہے اور وہ قربانی میں آگے بڑھ جاتے ہیں اور زیادہ سربز و شاداب دکھائی دینے لگ جاتے ہیں اور اگر کبھی ابتلا آجائے تو ان کا رویہ ایسا نہیں بدلتا جس سے ثابت ہو کہ جب تک خوشحال تھے قربانیاں کرتے تھے جب خوشحال نہیں رہے تو قربانیوں سے منہ پھیر لیا ہے۔ بلکہ وہ شبنم بھی ان کی قربانیوں کے تروتازہ باغات کو مزید تازگی بخشتی ہے۔ اور ان کو مرنے نہیں دیتی۔

پس ایسے حالات رکھنے والے لوگ خواہ خوشحالی کے دور سے گزر رہے ہوں یا تنگی کے دور سے گزر رہے ہوں ان کی نیکیوں کی کھیتیں سربز و شاداب ہی رہتی ہیں۔ ان کی قربانیوں کے باغات ہمیشہ لہلہاتے رہتے ہیں۔ یہ بہت ہی بلند مقام اور مرتبہ ہے جو خدا کی خاطر قربانی کرنے والوں کو عطا کیا جاتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے خود دیکھیں کتنے پیار سے کسی عظیم الشان مثال ان کی بیان فرمائی ہے (-) وہ جب اس کو شبنم بھی پہنچتی ہے تو اپنا پھل دو گنا دیتی ہے۔ یہ ایک مسئلہ ہے جسے سمجھنا ضروری ہے۔ بہت بار شبنم ہوں اور باغوں کا پھل زیادہ کر دیتا ہے۔ یہ تو سمجھ میں آتی ہے بات۔ شبنم کے بعد پھل دو گنا کیسے ہو سکتا ہے۔ جبکہ بظاہر خشک سالی کا دور ہے۔ شبنم مرنے تو نہیں دیتی لیکن اس طرح فراوانی سے پانی مہیا تو نہیں کرتی جیسے موسلا دھار بارشیں کیا کرتی ہیں۔ یہ دراصل ایک اضافی چیز ہے جسے سمجھنا ضروری ہے۔ وہ لوگ جو خدا کی خاطر تنگی میں بھی قربانی کرتے ہیں۔ ان کی قربانی کا درجہ امارت کی حالت کی قربانیوں سے بڑا ہوتا ہے۔ خصوصاً جس نے اچھے دن دیکھے ہوں۔ اور اچھے رہن سمن کی عادت پڑ گئی ہو۔ جب اس پر تنگی کا دور آتا ہے تو اس پر اپنے خرچوں کا کم کرنا بہت مشکل ہو جاتا ہے۔ مگر جو خدا کی رضا کی خاطر اعلیٰ قربانیاں دے چکے ہوں۔ ان کے اندر ہم نے واقفانہ یہ روح دیکھی ہے کہ اپنے پہلے دنوں کی قربانیوں کو چونکہ کم نہیں کرنا چاہتے اس لئے اپنی ذات پر زیادہ بوجھ ڈال کر اور اپنی دنیا کی ضرورتوں کو زیادہ کاٹ کر پھردیتے ہیں تو (-) یہ مطلب ہے کہ دنیا کے باغات میں یہ منظر آپ کو کہیں دکھائی نہیں دے گا۔ مگر روحانی دنیا کے باغات میں یہ منظر ہی منظر ہے جو آپ کو دکھائی دیتا ہے۔ اور میں اس کا گواہ ہوں۔ کیونکہ

کثرت سے مجھے ایسے لوگوں کے چمن پر یہ واقعات گزرے خطوط آتے ہیں۔ ان کے دل کا درد مجھ تک پہنچتا ہے۔ کہ ایک وقت تھا کہ ہمیں خدا نے یہ توفیق بخشی تھی اب ہم مجبور ہیں چند سے کم کرنے کو دل نہیں چاہتا۔ تو میری بیوی نے اپنا زور دے دیا میں نے یہ کر دیا ہم نے اپنی جائیداد بیچ دی۔ حیرت انگیز قربانیاں ہیں جن کی وجہ سے دل ان کے اخلاص کی گرمی سے پھلنے لگتا ہے۔ تو قرآن کا کلام بہت سچا کلام ہے۔ کسی انسان کا بنایا ہوا کلام نہیں ہے۔ ورنہ ناممکن تھا کہ کوئی انسان یہ منظر کشی کرنا اور یہ کہتا کہ جب پانی کم ہو جاتا ہے اور صرف شبنم یہ وہ باغ پلتا ہے تو پھل دو گنا ہو جاتا ہے۔ کیسے دگنا ہو سکتا ہے۔ کیسے انسانی سوچ اس تناظر کا تصور کر سکتی ہے۔ پس یہ الہی کلام ہے جو بالکل سچا ہے (-) یہ عجیب باغ ہے جو خدا کی محبت کا باغ ہے کہ جب اس پر غربت کا دور آتا ہے۔ جب اس پر تنگی کا دور آتا ہے تو یہ پہلے سے دگنا پھل دینے لگتا ہے یہاں ایک اور پہلو یہ ہے کہ اللہ کی نظر میں وہ پھل دو گنا ہو جاتا ہے۔ ان کے اخلاص اور محبت کی وجہ سے تنگی کی وجہ سے کہ یہ بات نہیں رہتی کہ چونکہ امیر تھے اس لئے قربانیاں دیں بلکہ یہ صورت ابھرتی ہے کہ رضائے باری تعالیٰ کی خاطر سچی اب دیکھو تنگی بھی ہے تب بھی قربانیاں دے رہے ہیں۔ ہر حال میں ان کی قربانیوں کا جذبہ قائم رہتا ہے پس اس پہلو سے ان پر زیادہ پیار کی نظر پڑتی ہے اور اللہ کی نظر میں ان کا پھل دگنا دکھائی دیتا ہے۔

### غریب کی قربانی کا بلند معیار

اور ان لوگوں کے ساتھ بھی یہ مضمون تعلق رکھتا ہے جو غربت کی حالت میں دیے ہی قربانیاں دیتے ہیں یہاں موزانے کی بات نہیں ہوگی بلکہ یہ مضمون ہو گا کہ خدا کے پیار کرنے والے بندوں میں سے کچھ وہ ہیں جو خوشحال ہیں ان کی مثال ایسے ہی ہے جیسے چوٹی پر لگائے گئے باغ پر موسلا دھار بارش اثر دکھائے اور کچھ ایسے ہیں جو غریب ہیں۔ بہت تھوڑا ان کو رزق ملتا ہے۔ لیکن تھوڑے کے نتیجے میں جذبہ قربانی بڑھ جاتا ہے۔ اور وہ ان سے بھی زیادہ مقامات حاصل کر لیتے ہیں۔ ان اپنے بھائیوں سے بھی زیادہ۔ جن کو دنیا میں اللہ تعالیٰ نے بڑی نعمتیں عطا کی ہیں۔ اور یہ امر واقعہ ہے اس میں ایک ذرہ بھی شبہ کی بات نہیں۔ کہ بالعموم یہ ہے یعنی یہ ایسی بات نہیں جو استثنائی ہو، بالعموم یہ دکھائی دیتا ہے کہ غریب میں قربانیوں کا معیار اونچا ہے امراء میں آپ کو استثنائی طور پر ایسے قربانی کرنے والے دکھائی دیں گے جو تناسب سے اپنے غریب بھائیوں سے آگے نکل جائیں۔ ورنہ بھاری اکثریت غریب کی وہ ہے جن کی روحانی کھیتی دگنے پھل لارہی ہے کیونکہ وہ ذاتی تنگی کے باوجود روزمرہ کی ضرورتوں کو کاٹ کر قربانی کر رہے ہوتے ہیں۔ اور امراء میں بد قسمتی سے یہ رجحان پایا جاتا ہے کہ اپنی آمد سے جو خدا تعالیٰ ان کو وافر عطا کرتا ہے۔ اتنا دیتے ہیں کہ ان کو یہ خطرہ نہ رہے کہ ان کے منافع کے معیار گر جائیں گے۔ اور یہ جو ذہن کی گھر ہے کہ ہم نے ابھی بہت سے کام کرنے ہیں اور جائیداد بڑھانی ہے اور کارخانے بنانے ہیں۔ تجارتوں کو اور طرح فروغ دینا ہے۔ یہ فکر ان کے منافعوں کے بڑے حصہ کو مزید دنیا طلبی کے لئے وقف رکھتی ہے۔ اس واسطے وہ یہ نقصان سمجھتے ہیں کہ دین کی خاطر اپنی قربانی کی جائے کہ دیگر ہمارے روزمرہ کے تجارتوں اور اموال کو بڑھانے کے مواقع ہیں ان سے ہم محروم ہو جائیں۔ ان کو اپنے غریب بھائیوں سے یہ بات پیچھے رکھتی ہے۔ لیکن ان میں بھی اللہ کے فضل سے بڑے بڑے قربانی کرنے والے ہیں۔ اور (-) نہ کو رہا (مثال ان پر بالکل صادق آتی ہے۔ اور ایسے آدمی خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت میں بڑھ رہے ہیں کم نہیں ہو رہے۔

مسلسل جماعت کی قربانی کی تاریخ پر نظر ڈال کر آپ دیکھ لیں امراء میں جتنا پہلے قربانی کا رجحان تھا اس سے دن بدن بڑھتا چلا جا رہا ہے اور پہلے سے بڑھ کر خدا کے فضل سے اپنے باغات کو بلند کر لگانے کے لئے کوشاں ہیں۔

(اس مرحلے پر حضرت صاحب نے خطبے میں پہلے بیان فرمودہ ایک بات کی تصحیح فرمائی پھر فرمایا) واصل کے نتیجے میں ان کا رزق دگنا ہو جاتا ہے (یہ تھا قرآن کریم کا بیان) اس مضمون کی روشنی میں مجھے اس (تشریح) میں ترمیم کرنی پڑے گی اگرچہ روح مضمون اسی طرح رہے گی اس میں کوئی فرق نہیں مطلب یہ ہے کہ امراء میں سے ایسے ہیں اگر وہ محض اللہ قربانی کرتے ہیں۔ تو ان کی دو تئیں جب بڑھتی ہیں تو قربانیاں کم نہیں ہو جاتیں۔ یعنی وہ امراء جن کی قربانیاں محض رضائے باری تعالیٰ کے لئے ہیں اور کوئی مقصد نہیں ہے جب خدا ان کے رزق بڑھاتا ہے تو ان کی قربانیاں کم نہیں ہوتیں۔ لیکن اگر ان کے رزق کم بھی کر دیے جائیں تو تب بھی قربانیاں کم نہیں ہوتیں۔ (-) شبنم ان کے کام آجاتی ہے۔ ان کی قربانیوں پر برا اثر نہیں ڈالتی۔ یہ ہے جو قرآنی آیت کا مضمون ہے۔ جو پہلی (تشریح) تھی، امر واقعہ میں کوئی ایسی بات میں نے اس میں نہیں کہی جو میرے روزمرہ کے تجربے کے خلاف ہو۔ باتیں سب درست ہیں۔ لیکن قرآن کریم کی آیت کے حوالے سے یہ جواب میں نے مضمون بیان کیا ہے یہی مضمون صادق آتا ہے۔ پس اس بات کو سمجھ لیں کہ نظر میری چونکہ بار بار پڑ کر ہلکا سا اٹھ جاتی تھی۔ میں نے غلطی سے واصل والی آیت کو طے سمجھ کر نفعین کا ترجمہ کر دیا۔ اسے درست کر لیا جائے۔

اصل (تشریح) حقیقی یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میرے پاک بندے جو میری خاطر قربانیاں کرتے ہیں جب میں ان کے رزق بڑھاتا ہوں اور موسلا دھار رزق ان پر برسنے لگتا ہے تو ان کی قربانیاں کم نہیں ہوتیں۔ بڑھ جاتی ہیں۔ دگنی ہو جاتی ہیں اور جب غربت آتی ہے تب بھی پیچھے قدم نہیں اٹھاتے بلکہ ظل ان کی جنتوں کو Maintain (قائم) رکھنے میں کافی ہوتی ہے۔ یعنی غربت کے باوجود ان کے باغات پر بد اثر نہیں پڑتا۔ یہ مضمون بھی سو فیصدی درست ہے۔ دوسرا مضمون بھی درست ہے کہ ایسے لوگ ہیں کثرت کے ساتھ جو محض رضائے باری تعالیٰ کے اعلیٰ مقام پر فائز نہ ہونے کی وجہ سے 'اموال جب ان کے بڑھتے ہیں تو وہ قربانیوں میں پیچھے ہٹ جاتے ہیں۔ وہ مضمون بھی اپنی جگہ درست ہے، یعنی غلط نہیں ہو اس کی وجہ سے۔ اور ایسے ہیں کہ جب وہ امارت کے بعد غریب ہوتے ہیں تو قربانیاں پہلے سے بڑھ جاتی ہیں یہ مضمون بھی اپنی جگہ درست ہے۔ اس لئے کوئی ایسی بات نہیں جس کو آپ قطع سمجھیں، غلط سمجھیں، صرف (تشریح) کے حوالے میں درست کی ضرورت ہے اور کسی تبدیلی کی ضرورت نہیں۔

(-) اور میں نے جو یہ عرض کیا تھا کہ اللہ تعالیٰ کی نظر میں وہ دگنی ہو جاتی ہیں۔ یہ بات، یعنی ان کی قربانیاں دگنی ہو جاتی ہیں یہ بات درست ہے۔ کیونکہ یہ آیت کریمہ بتا رہی ہے کہ خدا کی گہری نظر ہمارے اعمال پر پڑ رہی ہوتی ہے۔ اور اس کی نظر فیصلہ کرتی ہے کہ ہمارے اعمال کی کیا حیثیت ہے۔ پس وہ لوگ جو غریب ہو جانے کے باوجود اپنی قربانیاں بڑھاتے ہیں یقیناً ان کے مراتب بلند تر ہوتے ہیں اور نسبتی طور پر خدا کی نظر ان کو مراتب عطا کرتی ہے۔ اس پہلو سے کسی (-) غریب کو یہ شکوے کا حق نہیں کہ اے اللہ تو نے میرے امیر بھائیوں کو یہ دیا تھا اس لئے انہوں نے زیادہ قربانیاں کیں۔ اور تیری زیادہ جزا کا گئے۔ بلکہ خدا تعالیٰ یہ فرماتا ہے کہ تمہاری معمولی قربانیاں بھی میری نظر میں ایک اعلیٰ مرتبہ اور مقام حاصل کر لیتی ہیں۔

### اموال بڑھانے والوں کے لئے تنبیہ

اس کے بعد میں نے ایک آیت جہی ہے جو فرماتا ہے (-) اور یہ وہی مضمون ہے جو میں پہلے بیان کر چکا ہوں پہلی آیت کے حوالے کے ساتھ کہ بعض دفعہ اموال بڑھنا فائدے کی بجائے نقصان پہنچا دیتا ہے۔ تو وہ مضمون اس آیت کے تابع بیان ہونا چاہئے تھا۔ یہاں (-) مال اور اولاد کا بڑھنا ایک نعمت ہے۔ لیکن فتنہ بھی ہے۔ بعض اموال بڑھ جائیں تو اموال کی لالچ بھی بڑھ جاتی ہے۔ اور انسان خدا کی راہ میں قربانیوں سے محروم رہ جاتا ہے۔ بعض دفعہ اولاد بڑھ جائے تو باوجود اس کے کہ انسان خدا کے شکر میں ترقی کرے اس اولاد کا فکر کہ اس کے لئے میں کیا چھوڑ کر جاؤں گا دینی قربانیوں کی راہ میں حائل ہو جاتا ہے۔ فرماتا ہے (-) لیکن یاد رکھو کہ خدا کی خاطر جو تم اپنے اموال جھونکتے ہو اور اپنی اولاد کے حقوق بظاہر کم کرتے ہو۔ یہ کوئی کمی نہیں ہے۔ اللہ کے پاس اتنا بڑا اجر ہے کہ یہ قربانیاں اس اجر کے مقابل پر کوئی بھی حیثیت نہیں رکھتیں۔

(-) پس اللہ کا تقویٰ اختیار کرو۔ (-) جس حد تک تمہیں استطاعت ہے۔ بہت ہی پیارا کلام ہے۔ اس پہلو سے کہ تقویٰ بھی استطاعت کے مطابق۔ یہ ایک ایسا مضمون ہے جو کسی اور الہی کتاب میں جس کا میں نے مطالعہ کیا ہے، مجھے کہیں دکھائی نہیں دیا۔ تقویٰ استطاعت کے مطابق، کا مطلب یہ ہے۔ کہ جس طرح مال تھوڑا ہو اور انسان اس مال کی نسبت سے قربانی کرتا ہے اس طرح اگر ایک انسان کی صلاحیتیں تھوڑی ہیں تو اس کا تقویٰ بھی بظاہر تھوڑا دکھائی دے گا۔ مگر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر تم استطاعت کے مطابق تقویٰ اختیار کرو تو میرے نزدیک تم ایسے شمار ہو گے کہ گویا تم نے جو کچھ تمہارا کچھ پیش کر دیا۔ تو تقویٰ استطاعت کے مطابق، یہ پہلی دفعہ قرآن کریم میں ایک نیا مضمون پیش فرمایا گیا ہے۔ اور اس کے ساتھ فرمایا (-) گویا کہ مال کی قربانی کا تقویٰ کی استطاعت سے تعلق ہے۔ یہاں مال کی استطاعت کہہ کر خرچ کرنے کا نہیں فرمایا۔ بلکہ تقویٰ کی استطاعت کے مطابق خرچ کرنے کا فرمایا ہے۔ بہت ہی گہرا مضمون ہے اگر ہم اس پر نظر رکھیں تو اس میں ہمارے لئے عظیم الشان فوائد مضمر ہیں۔

### تقویٰ کی استطاعت قربانی کے مطابق ہونی چاہئے

پہلی بات تو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ قربانی نہیں ہے جو تقویٰ کی استطاعت سے تعلق نہ رکھتی ہو۔ تقویٰ کی استطاعت سے اگر قربانی بڑھ جائے تو وہ نقصان کا موجب ہے فائدے کا موجب نہیں ہے۔ یہ بہت ہی گہری بات ہے جو بیان ہوتی ہے اس کو خوب اچھی طرح سمجھ لیں۔ تقویٰ کی استطاعت کے اندر قربانیاں کرنا یعنی ہر قربانی تقویٰ کی چادر میں لپیٹی ہوئی ہو۔ کوئی عضو اس کا باہر نہ ہو۔ اگر تم قربانیاں بڑی بڑی پیش کر رہے ہو گے لیکن تقویٰ کی استطاعت سے باہر ہیں تو اس کا مطلب ہے کہ یا رب یا ربی خاطر کہہ ہو یا دیگر نفسانی اغراض کی خاطر کر رہے ہو۔ تو خدا کے ہاں وہ قبول نہیں ہو گی۔ پس فرمایا کہ قربانیوں میں یاد رکھنا ہمارا تقویٰ کی شان اور اس کے مقام و مرتبہ کے مطابق ہونی چاہئیں جس کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ اس سے کم بھی نہ ہوں۔ اپنے

تقویٰ پر نظر رکھ کر قربانیاں پیش کرو۔

پس بعض لوگ جو محض حسد کے طور پر بعض قربانی کرنے والوں پر اعتراض کرتے ہیں اور جماعت پر اعتراض کرتے ہیں کہ جن کو مالی قربانی کی توفیق مل رہی ہے انہی کی عزت ہے۔ یہاں یہ بات درست نہیں ہے۔ جماعت میں مالی قربانی کا حساب دیکھ کر عزت نہیں کی جاتی۔ عزت ایک انسانی حق ہے۔ اور ایک عام (دینی) اخلاق سے تعلق رکھنے والا معاملہ ہے۔ اس کا کسی کی مالی قربانی سے تعلق نہیں ہے۔ لیکن مالی قربانی والے کے لئے اگر دل میں محبت پیدا ہو اس کے لئے دعا زیادہ دل سے نکلے تو یہ ایک طبعی امر ہے اس سے روکا نہیں جاسکتا۔ پس یہ خیال دل سے نکال دینا چاہئے کہ مالی قربانی کی وجہ سے ہے۔ لیکن یہ بات درست ہے کہ مالی قربانی تو تقویٰ کی استطاعت کے مطابق ہوتی ہے۔ وہ جتنی بڑھتی ہے اتنا بڑھا ہوا تقویٰ دکھائی دیتا ہے۔

پس عزت اور احترام اگر دل میں پیدا ہوتا ہے، امتیازی سلوک کی بات میں نہیں کر رہا۔ وہ غلط ہے، ایسا نہیں ہونا چاہئے۔ لیکن طبعی عزت اور احترام اگر دل میں پیدا ہوتا ہے تو اس آیت کی روح کے مطابق ہے کہ ایسے لوگ جو محض اللہ قربانیاں کرتے ہیں۔ جب ان کے تقویٰ کی استطاعت بڑھتی ہے تب قربانیاں زیادہ ہو سکتی ہیں ورنہ نہیں بڑھتی۔ پس جو مالی قربانی میں آگے بڑھ جائے اور اس آیت کی روح کے مطابق آگے بڑھے تو اس کا آگے بڑھنا اس کے آگے بڑھنے ہوئے اور بلند تر ہوتے ہوئے تقویٰ کی علامت بن جاتا ہے۔ اور اس پہلو سے اللہ بھی اس قربانی کو قبول فرماتا ہے۔ اور یہی وجہ ہے جو ان لوگوں کی دلوں میں محبت پیدا ہوتی ہے۔ ورنہ ربی کی خاطر بعض دینے والوں کے متعلق جب پتہ ہوتا ہے ان کے حالات سے ہم واقف ہوتے ہیں تو ان کی مالی قربانی بجائے اس کے کہ ان کی عزت دل میں بڑھائے ان کو اور نظر سے گرا دیتی ہے۔ ان کے انداز پچھانے جاتے ہیں ان کی ادائیں مستحقوں سے الگ ادائیں ہوتی ہیں۔ اور ایسے لوگوں کا اگرچہ نام نہیں لیا جاسکتا۔ ناجائز ہے وہ کہیں کہیں دکھائی ضرور دیتے ہیں وہ اپنی بڑائی کے لئے اپنے اخلاص کو دکھانے کی خاطر بعض دفعہ قربانیوں میں بڑھ چڑھ کر بولی لگا دیتے ہیں اور ان کا دیگر جو تقویٰ کا معیار ہے وہ دکھائی دے رہا ہوتا ہے کہ اس کے مطابق نہیں ہے۔ پس ہرگز جماعت میں ان لوگوں کے لئے کوئی غیر معمولی احترام نہیں پایا جاتا۔ اگر یہ کسی کے دل میں وہم ہے تو اس کو نکال دے۔ یہ آیت کریمہ ہے جو ہمارے لئے رہنما اصول ہے جو ہمارا نور ہے جس کے ذریعے ہم ان امور کا جائزہ لیتے اور اللہ تعالیٰ کی مشاء کے مطابق اپنے تعلقات کو ڈھالتے ہیں۔

(-) دیکھو اپنی استطاعت کے مطابق تقویٰ اختیار کرو۔ پہلی بات یہ ہے اس میں ایک اور بات یہ ہے کہ اس کے بغیر تمہاری سب قربانیاں ضائع ہو جائیں گی۔ اگر تقویٰ کا معیار تم نے استطاعت کے مطابق نہ بڑھایا تو تمہارا باقی نیکوں کے میدان میں آگے بڑھنے کا کوئی سوال باقی نہیں رہے گا۔ کیونکہ قبول وہی ہونا ہے۔ جو تقویٰ کے دائرے میں ہو۔ عجیب کلام ہے۔ اپنے تقویٰ کو اپنی استطاعت کے مطابق کرو۔ ہر شخص کو تقویٰ کی ایک استعداد عطا ہوئی ہے۔ حضوں کو کم، حضوں کو زیادہ اس کے مطابق تقویٰ کو بڑھاؤ اور پھر سنو اور اطاعت کرو۔ (-) یہ بات سن لو اب اگر استطاعت کے مطابق تقویٰ بڑھا لو گے تو پھر جو کچھ بھی خرچ کرو گے وہ تمہارے لئے بہتر ہے۔ (-) اور جو شخص بھی نفس کی سنجوسی سے بچایا جائے تو یہی وہ لوگ ہیں جو کامیاب ہونے والے ہیں۔ اب ہمارے ہاں اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ کی قربانیوں میں یہ بات دکھائی دے رہی ہے کہ دن بدن نفس کی سنجوسی کا معیار گر رہا ہے اور اللہ کے تقویٰ کے بڑھتے ہوئے معیار کے پیش نظر قربانیوں کا معیار بڑھ رہا ہے۔

اللہ تعالیٰ جماعت کو توفیق عطا فرمائے اور اس بلندی کی راہ پر گامزن رہے۔ تاکہ ہر سال جو قربانیوں کی جنت لگائی جائے جو پہلے سے بڑھ کر اونچے ہوتے ہوئے مقامات پر نصب کی جائے۔ اور ہم اپنی تاریخ میں ایسی جنت کا ایک سلسلہ پیچھے چھوڑ جائیں جس کا ہر قدم پہلے سے بلند تر تھا اور وہ باغات قرب الہی کے حصول کا ذریعہ تھے اور ہر خدا کے فضل نے ان باغات کی نشوونما میں حصہ لیا۔ اور جب خدا نے چاہا اور دنیا کے ابتلاء میں وہ لوگ ڈالے گئے۔ تب بھی وہ باغات یعنی قربانیوں کے باغات، وہ مر نہیں سکے، ان کی قربانیاں ہمیشہ بڑھتی چلی گئیں۔

تحریک جدید کے ساتھ سال اس بات پر گواہ ہیں۔ نصف صدی اس پر گزر چکی ہے۔ کہ جماعت احمدیہ کے ساتھ ایسا ہی ہو رہا ہے۔ آئندہ بھی اپنے تقویٰ کی حفاظت کریں۔ آئندہ بھی اس میدان میں ہمیشہ آگے بڑھتے چلے جائیں۔

### چندہ تحریک جدید کے بعض کوائف

اب اس عمومی فصیح کے بعد میں بعض کوائف مختصراً آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ یہ سال جو ۹۳-۹۴ کا سال ہے۔ اس میں جماعت احمدیہ عالمگیر کو ۵ کروڑ ۸۵ لاکھ ۲۳ ہزار روپے کے وعدے کرنے کی توفیق ملی اس میں ۵ کروڑ ۵۲ لاکھ ۸۲ ہزار ۲۰ روپے وصولی ہوئی۔ یہ وصولی جو ہے یہ بظاہر کم دکھائی دے رہی ہے مگر گزشتہ کا ہمارا تجربہ ہے کہ سال ختم ہونے کے بعد پہلے مہینے میں عموماً جو بقایا

دار ہیں وہ اتنا روپیہ دیتے ہیں کہ وعدوں سے ہمیشہ آدھ بڑھ جایا کرتی ہے۔ پس میں امید رکھتا ہوں کہ اس سال بھی (اللہ نے چاہا تو) یہی ہوگی۔

پاؤنڈوں کے حساب سے یعنی سٹرلنگ میں یہ رقم ۱۲ لاکھ ۳۵ ہزار دو صد پاؤنڈ بنتی ہے۔ اور وصولی ۱۱ لاکھ ۷۶ ہزار دو صد پاؤنڈ ہے۔ اس بقایے میں بہت سی پورمیں جماعتیں بھی شامل ہیں اور میں نصیحت کرتا ہوں کہ آئندہ ۱۵-۲۰ دن کے اندر کوشش کریں اگر وہ سارے وعدہ دہندگان کی وصولی پوری کر لیں تو یہ ایک اصول ہے کہ وصولی ہمیشہ وعدوں سے بڑھ جایا کرتی ہے۔ کیونکہ تمام وعدہ دہندگان کے وعدے درج نہیں کئے جاسکتے۔ ایک بہت خاصی تعداد احمدیوں کی ایسی بھی ہوتی ہے جو وعدہ کئے بغیر قربانیاں دیتے ہیں پس اگر سارے وعدہ دہندگان اپنے سارے وعدے پورے کر دیں تو وہ زائد رقمیں جو وعدوں کے بغیر دی گئی تھیں ہمیشہ وصولی کے معیار کو وعدوں کے معیار سے بڑھادیتی ہیں۔

سال گزشتہ کے موازنے کے لحاظ سے ۱۹۹۳-۹۳ء میں اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ دس لاکھ ۸۷ ہزار ۸۳۶ کے وعدے دینے کی جماعت کو توفیق ملی تھی۔ اور وصولی ۱۱ لاکھ ۹۱ ہزار ۹۱۹ تھی یعنی وعدوں سے زیادہ۔ اس کی وجہ وہی ہے کہ سال کے عین اختتام پر اگرچہ وصولی کم تھی لیکن اس کے معا بعد یا اس کے دوران میں جو پیسے وصول ہوئے ہیں یا معا بعد وہ اگلے مہینے کے اندر اندر ان کے بقایوں کے حساب میں شمار ہو گئے۔ اور اللہ کے فضل سے وصولی بڑھ گئی۔

### تمام دنیا میں پاکستان سب سے آگے

ایک دو اور موازنے میں آپ کے سامنے رکھتا ہوں تمام دنیا میں اللہ کے فضل سے پاکستان کی جماعتوں کو سبقت لے جانے کی توفیق ملی ہے۔ اور جرمنی جو ہمیشہ پاکستان کے ساتھ نیکوں میں سبقت لے جانے کے مقابلے کرتا ہے وہ اس دفعہ پاکستان سے کافی پیچھے رہ گیا ہے۔ تو پاکستان کی طرف سے جو شکوہ آیا کرتا تھا کہ آپ نے اس بار جرمنی کو آگے بڑھادیا ہمیں اس کی بہت تکلیف ہے میں ان کو مبارکباد دیتا ہوں کہ آپ نے جرمنی کو نہ صرف پیچھے چھوڑا ہے بلکہ کافی پیچھے چھوڑ دیا ہے۔ دوسری پوزیشن جرمنی نے برقرار رکھی ہے۔ تیسرا امریکہ ہے۔ پیچھے سے آیا ہے اور اللہ کے فضل سے تیسری پوزیشن پر جا پہنچا ہے۔ پھر برطانیہ ہے۔ جو کم و بیش یہی پوزیشن اپنی برقرار رکھنے کی کوشش کرتا ہے۔ پھر کینیڈا ہے پانچویں نمبر پر۔ پھر انڈونیشیا ہے۔ پھر جاپان ہے۔ اور جاپان کی قربانی اور سوسٹری لینڈ کی قربانی اللہ کے فضل سے نیچندہ دہندہ قربانی کے لحاظ سے غیر معمولی طور پر نمایاں ہے اور باقی سب ملکوں سے آگے ہے۔ مارٹین بھی اللہ کے فضل سے آگے بڑھ رہا ہے اور پھر دوسرا نمبر ہندوستان کا ہے۔

### نی کس قربانی میں سوسٹری لینڈ اول رہا

نی کس مالی قربانی کے لحاظ سے گزشتہ سال سوسٹری لینڈ کی نی کس مالی قربانی، یعنی تحریک جدید میں ۱۹۳۶ء یعنی قریباً ۱۹۳۶ پونڈ کی کس تھی۔ جو بہت بڑی ہے اللہ کے فضل سے۔ سارے دوسرے چندوں کے علاوہ نی تحریک جدید کا چندہ دہندہ ۱۹۳۶ پونڈ پیش کرے۔ اللہ کے فضل سے بہت بلند معیار ہے۔ جاپان کی کوچھلی دفعہ میں نے سنا دیا تھا کہ آپ اس دفعہ ان سے پیچھے ہیں اس معاملے میں تو انہوں نے زور لگایا تو وہ بھی ۱۹۳۶ تک پہنچ گئے ہیں۔ ۱۹۳۶ تک ان کی مالی قربانی کا معیار پہنچ گیا ہے لیکن مشکل یہ ہے کہ سوسٹری لینڈ اس سے بھی گیارہ قدم آگے نکل گیا ہے اور اس سال سوسٹری لینڈ کی نی کس مالی قربانی تحریک جدید کے لحاظ سے ۱۷۷۳ پاؤنڈ ۳۸ پنس پر جا پہنچی ہے۔ اللہ تعالیٰ مبارک فرمائے۔ امریکہ تیسرے نمبر پر ہے اور اس کی مالی قربانی کا معیار ۶۵۶۳۸ ہے۔ امریکہ اور ان ملکوں میں فرق یہ ہے کہ امریکہ میں یا تو بہت امیر لوگ ہیں یا بالکل معمولی غریب لوگ ہیں۔ اور نی کس قربانی کے معیار کو بڑھانا آسان نہیں ہے۔ سوائے اس کے کہ امیر غیر معمولی توجہ سے اپنے غریب بھائیوں کا حصہ بھی ادا کرنے کی کوشش کریں اور نی کس معیار کو بڑھانے کے لئے خصوصیت سے توجہ دیں۔

تیسرے نمبر پر اللہ کے فضل سے تمام قربانیوں میں آگے بڑھ رہا ہے۔ یہ چھوٹی سی جماعت جو پہلے بالکل معمولی بے حیثیت جماعت سمجھی جاتی تھی اب بہت تیزی سے ترقی کر رہی ہے اور نی کس تحریک جدید کے مالی قربانی کے معیار میں ۱۵۷۶۱۱ کا معیار ہو گیا ہے۔ حالانکہ اکثریت درمیانے درجے کے لوگوں کی ہے۔ بہت بڑی تعداد ہے جو روزمرہ کے گزارے سے زیادہ آمد نہیں کما رہے پس اس کا مطلب ہے کہ ظل والا حال ہے ان کا۔ جنم پڑتی ہے لیکن دگنی کھیتی میں کمی نہیں آتی۔ دگنے پھل میں کمی نہیں آنے دی۔ برطانیہ ان سے کافی پیچھے رہ گیا ہے۔ لیکن برطانیہ میں بھی AVERAGE (اوسط) اوسط درجے کے لوگ ہیں بہت زیادہ امیر بھی نہیں ہیں اور بالعموم ترقی کر رہا ہے اس لئے یہ بھی خاص دعاؤں کا محتاج ہے۔

### ٹارگٹ پورا کرنے والی جماعتیں

جو ٹارگٹ دیئے گئے تھے ان کے لحاظ سے جو جماعتوں کی فہرست بنتی ہے۔ جن جماعتوں کو تحریک جدید مرکزی

نے ٹارگٹ دیئے تھے کہ آپ اپنی مالی قربانی کے معیار کو یہاں تک پہنچادیں جن جماعتوں نے وہ ٹارگٹ پورے کر دیئے ہیں۔ ان میں سب سے نمایاں نام لاہور کا ہے۔ پھر ربوہ، پھر کراچی، سیالکوٹ، کوئٹہ، پشاور، جھنگ، فیصل آباد، حیدر آباد، شاہ تاج شوگر ملز، اسلام آباد، حافظ آباد، گوجرانوالہ، مظفر گڑھ، ملتان، نواب شاہ اور آزاد کشمیر۔

### گزشتہ سال سے آگے بڑھنے والوں میں گی آناؤل

جہاں تک گزشتہ سال کے مقابل پر غیر معمولی جدوجہد کے ساتھ مالی قربانی کو آگے بڑھانے کا تعلق ہے اس میں گی آناؤل جماعت نے غیر معمولی کام کیا ہے۔ اور ۹۳ء % زیادہ قربانی بڑھادی ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ وہاں گنجائش بہت تھی۔ اور عموماً سستی پائی جاتی تھی۔ ابھی بھی اور گنجائش ہے اللہ کے فضل سے۔ (اللہ نے چاہا تو) آئندہ ان کو اور بھی زیادہ قربانی کی توفیق ملے گی۔ زمیسیا نے ۱۰۳% قربانی میں آگے قدم بڑھایا ہے۔ سوری نام نے ۹۸% سپین نے ۸۷% سیرالیون نے شدید غربت کے باوجود اور سخت بد امنی کے حالات کے باوجود اس قربانی میں ۳۳% اضافہ کیا ہے۔ گیمنیا نے ۳۰% آسٹریلیا نے ۳۱% نیپیم نے ۳۰% اور ناروے نے ۲۳%۔ نیپیم کا اضافہ اگرچہ ۳۰% ہے جو باقیوں سے کم ہے مگر پچھلے سال بھی ان کی قربانی کا معیار بلند تھا۔ اس سے آپ اندازہ کریں کہ نیپیم کی جماعت تعداد میں بہت تھوڑی ہے اس کے باوجود ۸۱۸۲ پاؤنڈ کی قربانی انہوں نے پیش کی ہے۔ اور ناروے جو اس سے تعداد میں دگنے سے بھی زائد ہے۔ اس کا ۹۳۵۴ پاؤنڈ کی قربانی کا معیار ہے جو اچھا ہے لیکن نیپیم کو اللہ تعالیٰ نے بہر حال قربانیوں میں زیادہ آگے بڑھنے کی توفیق بخشی ہے۔

### جماعت کی ضروریات اللہ پوری کرتا ہے

جہاں تک جماعت کی ضروریات کا تعلق ہے یہ اللہ پوری کرتا ہے۔ اس میں تو کبھی وہم کا شائبہ بھی میرے دل میں پیدا نہیں ہوا۔ کہ چندے کم رہ جائیں گے ضرور تیں بڑھ جائیں گی۔ مجھے یاد ہے اسی سال ان کے جو وکیل چوہدری شبیر احمد صاحب وصولی کے ذمہ دار ہیں۔ ان کی طرف سے مجھے تشویش کا پیغام ملا کہ ہم نے مرگائی کے پیش نظر کارکنوں کے الاؤنس میں ۲۰ فیصد کا اضافہ کر دیا ہے۔ اور اب حیران ہیں کہ یہ پورا کیسے ہوگا۔ انہوں نے میرے جواب کا ایک حصہ لکھ کر بھیجا ہے۔ ”دفتری تشویش کی کوئی وجہ نہیں۔ کوشش جاری رکھیں۔ مال تو اللہ نے ہی دیتا ہے“ کہتے ہیں یہ پیغام ملنے کے بعد جو پہلا دورہ کیا اس دورے میں سارا میں فیصد اضافہ حاصل ہو گیا بلکہ اس سے معاملہ بڑھ گیا۔

تو یہ ایک امر واقعہ ہے۔ اس تجربے کی بناء پر پورے یقین سے میں نے ان کو لکھا تھا اور ہمیشہ یہی دیکھتا ہوں کہ ضرور تیں بڑھتی ہیں تو اموال خود میا کر دیتا ہے اللہ تعالیٰ۔ پس اس پہلو سے کوئی فکر کی بات نہیں۔ صرف فکر کی بات یہ ہے کہ کبھی بھی ہماری مالی قربانیاں ہماری تقویٰ کی استطاعت سے آگے نہ نکلیں۔ اور ہمیشہ جب آگے بڑھیں تو بڑھتی ہوئی تقویٰ کی استطاعت کی نشاندہی کر رہی ہوں۔ پس اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے قربانیوں کے بہت ہی عظیم الشان مواقع اللہ تعالیٰ عطا فرماتا ہے۔ بعض غریب ایسے بھی ہیں جن کے پاس ایک ذریعہ بائیکل کا۔ ایک جگہ سے دوسری جگہ جانے کے لئے وہ انہوں نے محض اپنا چندہ پورا کرنے کی خاطر جو توفیق سے بڑھ کر لکھوایا تھا۔ بیچ دیا اور اس کے نتیجے میں جو کچھ حاصل ہوا وہ جماعت کو پیش کر دیا اور خدا کے حضور سرخرو ٹھہرے۔

پس ایسے لوگوں سے خدا کا یہ بھی وعدہ ہے کہ میں دنیاوی اموال میں بھی تمہیں ترقی دوں گا۔ اور واقعہ یہ ہے کہ جماعت کو جو خدا تعالیٰ نئی نئی توفیق عطا فرماتا چلا جا رہا ہے اور استطاعت بڑھ رہی ہے اس کا ہمارے پہلے قربانی کرنے والوں سے تعلق ہے جس کا پھل آج جماعت کھا رہی ہے۔ آج جو آپ بیچ بونیس گے وہ اپنی آئندہ نسلوں کے لئے بونیس گے۔ روحانی طور پر تو اس کے فوائد ہمیشہ لازوال رہیں گے۔ مگر دنیاوی لحاظ سے بھی جماعت کی مالی استطاعتیں بڑھتی چلی جائیں گی۔

اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔ اور خدا کے فضلوں کے یہ نظارے دیکھ کر حقیقی معنوں میں اس کا شکر گزار بندہ بننے کی توفیق عطا فرمائے۔

اصل غرض انسان کی محبت ذاتی ہونی چاہئے۔ اس سے جو کچھ اطاعت اور عبادت ہوگی وہ اعلیٰ درجہ کے نتائج اپنے ساتھ رکھے گی۔ ایسے لوگ خدا تعالیٰ کے مبارک بندے ہوتے ہیں۔ وہ جس گھر میں ہوں وہ گھر مبارک اور جس شہر میں ہوں وہ شہر مبارک۔ اس کی برکت سے بہت سی بلائیں دور ہو جاتی ہیں۔ اس کی ہر حرکت و سکون، اس کے درد و یوہا پر خدا کی برکت اور رحمت نازل ہوتی ہے۔

(حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ)

# وصایا

## ضروری نوٹ:-

مندرجہ ذیل وصایا مجلس کارپرداز کی منظوری سے قبل اس لئے شائع کی جا رہی ہے کہ اگر کسی شخص کو ان وصایا میں سے کسی کے متعلق یا کسی بہت سے کوئی اعتراض ہو تو دفتر بہشتی مقبرہ کو نیندرہ لوم کے اندر اندر تحریر کے طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ فرمائیں۔

## سیکھ ٹری

### مجلس کارپرداز راولہ

مسئل نمبر ۲۹۷۲ میں ملک مشتاق احمد جو کہ ولد ملک محمد عبداللہ قوم بھوکہ پیشہ ملازمت عمر ۳۳ سال بیعت ۱۹۶۹ء ساکن حویلی بھوکہ ضلع سرگودھا حال کراچی بھائی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۹۳-۹۳-۳۰ میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان راولہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کردی گئی ہے۔ ۱- مکان نمبر ۲۹/۸ بھگورہ ٹاؤن عزیز آباد کراچی برقبہ ۱۲۰ مربع گز مالیتی ۳۰۰۰۰۰/- روپے ۲- پلاٹ برقبہ ۲۳۰ مربع گز واقع گلستان جوہر کراچی مالیتی ۳۰۰۰۰۰/- روپے ۳- پلاٹ برقبہ ۱۵۰ مربع گز واقع مجاہد ٹاؤن کراچی مالیتی ۷۰۰۰/- روپے ۴- پلاٹ برقبہ ۲۰۰ مربع گز واقع آرگنٹ سوسائٹی کراچی مالیتی ۱۶۰۰۰/- روپے ۵- زرعی زمین برقبہ ۵- ایکڑ واقع حویلی بھوکہ ضلع سرگودھا مالیتی ۱۰۰۰۰/- روپے ۶- زرعی زمین برقبہ ۷- ایکڑ واقع تھل کلاں ضلع خوشاب مالیتی ۵۰۰۰۰/- روپے ۷- زرعی زمین برقبہ سات ایکڑ واقع نورپور تھل مالیتی ۳۵۰۰۰ روپے کل جائیداد مالیتی ۶۳۸۰۰۰/- روپے اس وقت مجھے مبلغ ۵۵۰۰/- روپے ماہوار بصورت ملازمت مل رہے ہیں۔ اور مبلغ ۶۰۰۰/- روپے سالانہ آمد از جائیداد بالا ہے۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہو گا ۱/۱۰ حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ پاکستان راولہ ہوں گا اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرنا ہوں گا اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ اپنی جائیداد کی آمد پر حصہ آمد شرح چندہ عام تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ پاکستان راولہ کو ادا کرتا ہوں گا میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔ العبد ملک مشتاق احمد جو کہ R-820/8 عزیز آباد کراچی گواہ شد نمبر چوہدری صفیر احمد چیمہ صدر مجلس موصیاں کراچی گواہ شد نمبر ۲- مبارک احمد راجوری وصیت ۲۳۵۱۷-

متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان راولہ ہوگی اس وقت میری جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ وقت مجھے مبلغ ۵۰۰/- روپے ماہوار بصورت جب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہو گا ۱/۱۰ حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ پاکستان راولہ ہوں گا اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرنا ہوں گا اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔ العبد مشہور رشید مرزا بلاک نمبر 8-30-A فیڈرل بی ایریا کراچی ۷۹۵۰ گواہ شد نمبر چوہدری صفیر احمد چیمہ صدر مجلس موصیاں گواہ شد نمبر ۲- مبارک احمد راجوری وصیت نمبر ۲۳۵۱۷-

مسئل نمبر ۲۹۷۳ میں ہمایوں شیخ ولد شیخ نصرت الہی قوم شیخ پیشہ تعلیم عمر ۲۰ سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن ۲۵/۵ دارالبرکات راولہ ضلع جنگ بھائی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۹۳-۹۳-۸ میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان راولہ ہوگی اس وقت میری جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ ۲۰۰/- روپے ماہوار بصورت جب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہو گا ۱/۱۰ حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ پاکستان راولہ ہوں گا اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرنا ہوں گا اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔ العبد ہمایوں شیخ ۲۵/۵ دارالبرکات راولہ گواہ شد نمبر چیمہ صفیر احمد چیمہ صدر مجلس موصیاں گواہ شد نمبر ۲- الطاف احمد ۶/۳ دارالصدر غربی راولہ۔

مسئل نمبر ۲۹۷۵ میں حافظ محمد فضل الرحمن ولد نذیر محمد صاحب کھوکھو قوم راجپوت پیشہ طالب علم عمر ۱۸ سال ۱۱-۱۲/۳ دارالبرکات راولہ ضلع جنگ بھائی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۹۳-۸-۲۵ میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان راولہ ہوگی اس وقت میری جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ ۳۰۰/- روپے ماہوار بصورت جب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگا ۱/۱۰ حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ پاکستان راولہ ہوں گا اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرنا ہوں گا اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔ العبد حافظ محمد فضل الرحمن ۱۱-۱۲/۳ دارالبرکات راولہ گواہ شد نمبر چیمہ صفیر احمد چیمہ صدر مجلس موصیاں گواہ شد نمبر ۲- محمد ادریس سیکرٹری مال دارالبرکات راولہ۔

مسئل نمبر ۲۹۷۶ میں امینہ القیوم زوجہ چوہدری انوار احمد صاحب قوم جٹ کابلوں پیشہ خانہ داری عمر ۵۱ سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن پیک نمبر ۱۱ چیموہر ضلع شیخوپورہ حال لاہور چھاونی بھائی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۹۳-۹۳-۱۱ میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و

غیر منقولہ کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان راولہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کردی گئی ہے۔ ۱- حق نمبر ۵۰۰۰/- روپے ۲- زیورات طلائی وزنی ۸ تولہ مالیتی ۲۸۰۰۰/- روپے ۳- ترکہ والد ۳۰۰۰۰ روپے سے پلاٹ برقبہ ایک کنال دو مرلہ واقع پنجاب کالونی اس وقت مجھے مبلغ ۵۰۰/- روپے ماہوار بصورت از خاوند محترم مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگا ۱/۱۰ حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ پاکستان راولہ ہوں گا اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرنا ہوں گا اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔ الامتہ القیوم زوجہ چوہدری انوار احمد E.199 کیولری گراؤنڈ لاہور چھاونی گواہ شد نمبر چوہدری انوار احمد خاوند موصیہ گواہ شد نمبر ۲- چوہدری طاہر احمد ولد چوہدری حفیظ احمد 155-155 ماڈل ٹاؤن لاہور۔

مسئل نمبر ۲۹۷۷ میں طلعت شاپین بنت ڈاکٹر بشارت احمد بنت قوم کشمیری پیشہ طالب علم عمر ۱۶ سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن ۲۰ فردوس کالونی گلشن راوی لاہور ضلع لاہور بھائی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۹۳-۹۳-۷ میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان راولہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کردی گئی ہے۔ ۱- طلائی کانٹے ۶ ماشہ مالیتی ایک ہزار روپے اس وقت مجھے مبلغ ۵۰۰/- روپے ماہوار بصورت جب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگا ۱/۱۰ حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ پاکستان راولہ ہوں گا اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرنا ہوں گا اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔ الامتہ طلعت شاپین بنت ۲۰ فردوس کالونی گلشن راوی ملتان روڈ لاہور گواہ شد نمبر ڈاکٹر بشارت احمد بنت والد موصیہ گواہ شد نمبر ۲- طاہر محمود احمد بنت مرثیہ سلسلہ۔

مسئل نمبر ۲۹۷۸ میں امینہ القیوم زوجہ رانا منور احمد خان شاہد قوم راجپوت پیشہ ملازمت عمر ۳۰ سال بیعت پیدائشی ساکن ۵/۳۶ دارالعلوم شرقی راولہ ضلع جنگ بھائی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۹۳-۹۳-۱۲ میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان راولہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کردی گئی ہے۔ (۱) حق نمبر مبلغ ۳۰۰۰ روپے بزمہ خاوند محترم (۲) ایک عدد مکان نمبر ۵/۳۶ رقبہ ۱۰ مرلے واقع دارالعلوم شرقی مالیتی ۱۵۰۰۰/- روپے (۳) طلائی زیورات مالیتی ۲۳۰۰۰ روپے وزنی (چھ تولے) اس وقت مجھے مبلغ ۲۰۰۰ روپے ماہوار بصورت تنخواہ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگا ۱/۱۰ حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ پاکستان راولہ ہوں گا اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرنا ہوں گا اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔

میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔ الامتہ امینہ القیوم شاہد ۵/۳۶ دارالعلوم شرقی راولہ گواہ شد نمبر رانا منور احمد خان شاہد وصیت نمبر ۱۹۳۰۲ گواہ شد نمبر محمد الدین وصیت نمبر ۱۵۵۳-

مسئل نمبر ۲۹۸۶ میں احسن لطیف ولد لطیف احمد بھٹہ قوم بھٹہ پیشہ انجینئر عمر ۲۳ سال چھ ماہ بیعت پیدائشی احمدی ساکن کراچی بھائی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۹۳-۹۳-۳۰ میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان راولہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کوئی نہیں ہے اس وقت مجھے مبلغ ۵۵۰۰ روپے ماہوار بصورت تنخواہ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگا ۱/۱۰ حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ پاکستان راولہ ہوں گا اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرنا ہوں گا اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔ العبد احسن لطیف ولد لطیف احمد بھٹہ R-۶۹۰/۹ ریحان سوسائٹی کراچی گواہ شد نمبر چوہدری صفیر احمد چیمہ صدر مجلس موصیاں جماعت احمدیہ کراچی گواہ شد نمبر ۲ سعید احمد وصیت نمبر ۲۹۹۹۶ کراچی۔

مسئل نمبر ۲۹۷۹ میں طارق محمود ظفر ولد عبدالرشید قوم انصاری پیشہ مرثیہ سلسلہ عمر ۲۶ سال بیعت پیدائشی ساکن ۱۱/۱۹ دارالعلوم غربی راولہ ضلع جنگ بھائی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۹۳-۱۰-۳ میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان راولہ ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کردی گئی ہے۔ ایک عدد پلاٹ برقبہ ۱۶ مرلے واقع دارالعلوم غربی مالیتی ۵۰۰۰۰ روپے اس وقت مجھے مبلغ ۲۰۳۰ روپے ماہوار بصورت الاؤنس مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگا ۱/۱۰ حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ پاکستان راولہ ہوں گا اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرنا ہوں گا اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔ العبد طارق محمود ظفر ولد عبدالرشید ۱۱/۱۹ دارالعلوم غربی حال مظفر گڑھ شہر گواہ شد نمبر محمود مجیب اصغر وصیت نمبر ۱۷۹۳ گواہ شد نمبر ۲ طاہر قریشی وصیت نمبر ۱۷۳۶ سیکرٹری مال مظفر گڑھ۔

## طاہر ٹائپنگ کلب

## خدام الاحمدیہ پاکستان

### کاز سرنواجزاء

○ شعبہ صنعت و تجارت مجلس خدام الاحمدیہ پاکستان کے زیر انتظام طاہر ٹائپنگ کلب کاز سرنواجزاء کراچی قائم ہے۔ ٹائپ سیکھنے کے خواہشمند احباب دفتر خدام الاحمدیہ پاکستان سے رابطہ کریں۔  
(مستعم صنعت و تجارت خدام الاحمدیہ پاکستان)



